



Улица Кардовского, дом Божко и Иванова, описания фотографий

Дом на Кардовского, 50. Снимок сделан 25 лет тому назад в конце марта 1935 года. Ещё цела решётка на фронтоне, ещё еле-еле стоят древние фигурные ворота. Ещё живы берёзы, сейчас осталась только одна.

(На фотографии — здание.)

Рядом дом Ланцова, старого учителя, рыжего и хитрого стяжателя, который от трудов праведных нажил палату не каменную, а деревянную оштукатуренную. Педагогические приёмы Ланцова были довольно своеобразны, о них очень ярко и образно рассказывала моя учительница К. И. Петрова. Например, ученик начальных классов никак не может объяснить, что такое землетрясение, тогда Ланцов, ласково щурясь, говорил медовым голосом: «Ах ты дурачок, как же ты не знаешь, что такое землетрясение, (повышая голос) вот ударят тебе кулаком по брюху — вот это и будет землетрясение».

Дом этот на Кардовского, 50, медленно, но верно разрушается и, видимо, недалеко то время, когда его место займёт стандартный 8—12-квартирный дом с обычной официально-скучной физиономией. А в этом доме во второй половине XIX века жили довольно интересные люди.

(На фотографии — Валентина Владимировна Проппер.)

Снимок сделан в 1958 году. Валентина Владимировна Проппер, урождённая Иванова, снята в своём огороде под любимой и единственной яблоней. Под этой яблоней каждой весной появляется несколько подснежников, когда-то Валентина Владимировна принесла их из леса (около Креста) и с тех пор первые цветы весны радовали взоры тех, кто бывал в этом уголке домика на Кардовского, 50.

Сейчас хозяйки уже нет. Валентина Владимировна скончалась после тяжёлой и долгой болезни 30 октября 1960 года на 64 году жизни. Эти 64 года были наполнены трудом, большими испытаниями и скрашивались родной природой, любовью к животным и особенно к книгам. Жизнь её мало примечательна для постороннего чужого человека и мало кто заметил её даже в Переславле, но тем не менее её смело можно отнести к небольшой горсточке переславских антиков, которых следует иногда помянуть добрым словом.

И первый из них отец Валентины Владимировны. Разночинец, политически неблагонадёжный вольнодумец, закончивший свою жизнь в должности инспектора женской гимназии в Переславле. Любитель природы, фотограф, по всем признакам недюжинная натура. Вот он, Владимир Филиппович Иванов:

(На фотографии — Владимир Филиппович Иванов.)

О своём отце Валентина Владимировна рассказывала очень мало и скупо, видимо, потому что когда он умер (в 1908 году), ей было одиннадцать лет. Но память об отце она бережно хранила. Фотографии Переславля, а главное, его окрестностей сохранилось великое множество. Всё это сделано руками отца, сохранились даже негативы. Из его записей сохранилась самодельная тетрадка с ироническим названием «Путешествие из Москвы в Илимск» на 15 страницах, путь политического арестанта в места не столь отдалённые.

П. Соболев.

*Соболев, П. В. Улица Кардовского, дом Божко и Иванова, описания фотографий. — 1997. — Набрано по рукописи в собрании Дмитрия Петропавловского. Датировано по другой статье про дом Божко.